激活民间力量 构建 1+3+N 大调解体系 开发区创新打造 枫桥经验 2.0 版

新时代社会大发 展与矛盾纠纷的多元 化和复杂化相映相生, 创新和发展 枫桥经

验 ,提升基层治安纠纷调解水平 ,对于切实消除矛盾根源、维护社会治安稳定具有十分重要的现实意义。为更好地传承 小事不出村、大事不出区、矛盾不上交 的 枫桥经验 精神实质 ,经济开发区一直在路上。

今年,开发区综治中心、派出所、司法所等基层政法组织充分利用 三位一体 社会治理新机制,积极探索点面相连、互动联调、网格全覆盖的 1+3+N 大调解工作体系建设,为的就是高分激活民间力量,致力将矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态,不低、专业化水平,激发基层社会治理社会化、法治化、专业化水平,激发基层社会时,真正使已注入更多时代内涵和地方元素的 枫桥经验 在开发区遍地开花。







记者 徐敏



强化组织领导 健全大调解建设体系

开发区是我市工业经济主战场,有常住人口2.78万人,流动人口登记在册13万余人,有各类企业近2000家,实际居住人口超过20万人。面对企业多、商铺多、人多、出租房多、工地多等现状,开发区各类矛盾风险交织叠加,社会基层矛盾调处也面临巨大压力。

须完善基层矛盾纠纷调处组织, 才能把各种社会矛盾有效化解在 基层,处理在萌芽状态。

为建立健全大调解体系 抓好 平安报表 ,开发区党工委高度重 视 ,专门成立大调解体系建设工作 领导小组 ,由开发区党工委书记、 管委会主任胡文建任组长 统筹开 发区的综治中心、派出所、司法所、 劳动保障办公室等部门力量 ,完善 各村、各企业的人民调解组织,实 现村、居、企人民调解组织和各类 专业性调解组织的对接和协助分 工 ,采用超前预防与主动化解相结 合,改变以往小问题不能及时发 现 激化成大矛盾才被动处理的局 面 构建 1+3+N 矛盾化解大调解 体系,深入开展涉稳风险排查化解 以及矛盾纠纷大走访、大排查、大 化解行动 ,各类涉稳 风险清单 项 目化、动态化管理,提高矛盾纠纷

调处成功率。

所谓 1+3+N 矛盾化解大调解体系是指1个多元化大调解中心,3个流动调解站和N个村企调解委员会。开发区司法所所长朱健说。

朱健介绍,多元化大调解中心的办公室设在开发区派出所一楼调解室,在派出所 合好室 原东派出所 有专职调解员的基础上,组织辖区各村、社区调解主任到大调解、分流、协调各等在组织、档案建设、上情分别设体下别设立东、中、西三个片区,东区中、西三个片区,东区下发区东、中、西三个片区,东区区域上,大坟山沿村综合市场,区区下发过立在大坟山沿村综合市场,中,西区、大坟山沿村企调解委员会组建成立大战调解委员会组织。

激活民间力量 用身边人调解身边事

在朱健看来,1+3+N 大调解体系建设的核心就是织密矛盾纠纷调解网格,形成纵向互动、横向结合合力,激活民间力量,按照就地、就近原则,致力用身边人调解身边事,实现矛盾不上交,纠纷不出村企,独具开发区特色的 枫桥经验 升级版。

自7月召开动员推进会后,开发区正式开通了人民调解热线(19905799110)。各村各企业如同注入强心剂,纷纷开始行动,以党建为抓手,组建完善村企调解委员会,组织开展相关的矛盾纠纷调处工作。

公司的人民调解委员会在前一天刚挂牌,第二天就成功调处了

一起久拖未决的员工工伤纠纷。 新时代实业有限公司党支部书记 兼公司调解委员会主任王群华 说。该起工伤纠纷调解除了公司 调解委员会发挥作用,还有开发区 司法所调解员主动 上门服务 ,改 变了以往当事人 跑部门 的模式, 就地化解了矛盾纠纷,赢得了该公司员工的普遍好评。

事实上,自开发区推行 1+3+ N 大调解机制以来,3个流动调解站也逐步发挥出了作用,成为开发区就近调处基层矛盾纠纷的 调解驿站。

7月29日下午,开发区派出所接到矛盾纠纷类报警,纠纷的当事双方是舅舅与外甥女的关系,外甥

女办厂,舅舅为外甥女做配件加工。由于各种原因,舅甥之间合作并不愉快,发生了矛盾。

为了化解双方矛盾,开发区派出所按照就近原则,快速联系西区流动调解站有10多年调解经验的调解员李天明赶到现场调解矛盾。经过一下午的耐心调解,舅舅和外甥女的矛盾纠纷得到了化解,双方在调解员的见证下,达成一致并签订和解协议。

完善考核机制 营造 比学赶超 氛围

开发区 1+3+N 大调解体系 虽然建立 枫桥经验 基础上,但目 前仍处于一个不断摸索、积累经 验、总结完善的过程。而最关键 的,就是要在开发区组建一支强有 力的民间调解员队伍。朱健说。

随着大调解体系建设工作不断推进 ,朱健发现 ,民间果然处处有调解员高手。

目前,开发区30名来自各村(包括自然村)和社区专门的调解员每天轮流到多元化大调解中心值班,参与调解工作。同时,开发区还积极组织各企业调解经验丰

富的调解员,按照片区就近、自愿原则,到3个流动调解站开展矛盾纠纷调解志愿服务,充实开发区调解力量。

为激发民间调解员参与的积极性,开发区制定和完善了各项考核机制。除了大调解中心、调解站和调解室挂牌亮明身份,开发区还为聘任的民间调解员都配备相应的蓝马甲制服,让人民调解蓝成为开发区基层治理的底色。

与此同时 ,开发区还参照党建管理机制 ,制定季度考评及星级评定制度 ,对调解员采用星级管理办

法 ,营造浓厚的 比学赶超 氛围。

新时代 枫桥经验 又赋予了新的内涵,这已不仅仅限于矛盾纠纷化解的经验,不限于政法综治领域的经验,而成为新时代推进基层,治理现代化的经验。胡文建表示,开发区下一步将不断与时俱进,创新方法,继续升华 枫桥经验 内涵,变开发区平安 小独唱 为治理大合唱,让那抹 人民调解蓝 为知风吹拂千家万户,打造共建共的和风吹拂千家万户,打造共建共为,以等强人民群众获得感、幸福感、安全感。